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To meet today’s need of remote control for the media applications of the computer we decided to create an infrared remote control that would allow the user to control a dvd-player built into the computer. To do this we have built a remote control that sends an IR-signal to a receiver. It consists among other things of a circuit decoding the IR-signal and a MC68HC11. The receiver communicates with the PC. A program written in Visual Basic acts as the interface between the MC68HC11 and the DVD-players program. As a DVD-player we used Winamp with plug-ins. 
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1. Inledning

Eftersom mer och mer av vår hemelektronik har tagit steget in i datorn så har behovet av möjligheten att styra datorn på avstånd uppkommit. Vid traditionell användning av datorer finns det inget större behov för detta eftersom man alltid är i kontakt med antingen tangentbordet eller musen. Går man däremot och sätter sig i soffan för att lyssna på sin favorit musik eller för att titta på en dvd-film blir situationen genast en annan. Vad kan man göra om man vill byta låt eller om man vill se sin favorit scen igen?
En lösning är ju givetvis att resa sig upp och ändra manuellt men det är omständigt. Ett annat sätt är att skaffa sig en förlängnings kabel till tangentbordet men att ha en fem meter lång kabel till tangentbordet är klumpigt och till de flesta ljud- och film- program så är de 101 olika knapparna man har till ett tangentbord långt mer än vad man behöver. Vi valde därför samma lösning som används till annan hemelektronik nämligen en infraröd (IR) fjärrkontroll.

Utmaningen är att konstruera en uppsättning hårdvara och program som kan kommunicera med ett PC program. Programmet som vi önskar styra är Winamp. En anledning till att vi valde detta program är dels att det är öppet och går att styra med hjälp av plug-ins. Dessutom är det ett program som även kan användas för till exempel uppspelning av MP3-filer vilket gör att vi även kan använda fjärkontrollen för uppspelning av musik. Enligt vår uppskattning räcker det med tio olika knappar för att kunna få så pass mycket funktionalitet att det går att använda Winamp på ett smidigt sätt.

2. Kravspecifikation

Vi satte upp dessa krav för vår konstruktion:

2.1 Fjärrkontroll

· Fjärrkontrollen skall kunna drivas av ett batteri med en spänning på 5V och dessa ska räcka en rimligt lång tid, det vill säga minst ett halvår.

· Fjärrkontrollen skall ha minst åtta knappar för styrning av mottagarprogrammet.

· De funktionerna som behöver ingå är: On/Off, Play/Pause, Volym upp, Volym ner, Spola framåt, Spola bakåt, Nästa film, Föregående film och Stopp. On och off styrs med samma knapp liksom play och pause. Vi tog även med en knapp Överraskning som slumpvis väljer en av de andra funktionerna 

· Fjärrkontrollen skall med IR signaler kunna skicka signaler till mottagarenheten.

2.2 Mottagare

· Mottagaren ska ta emot signalen och i viss mån tolka den för att sedan föra den till datorns serieport (COM-port). Vi valde att använda oss av seriell överföring bland annat därför att den porten oftare är ledig på Pc:n än den parallella porten.

2.3 PC-mjukvara

· PC:ns mjukvara ska läsa informationen från datorns serieport.

· Avkoda informationen.

· Få mottagarprogrammet att reagera i enlighet med knapptryckningen på fjärrkontrollen.

3. Genomförande

Här följer en delvis kronologisk genomgång på hur vår produktutveckling förflöt. En närmare beskrivning av elektriska komponenter finns i appendix.

3.1  Blockschema

För att tydligare kunna visualisera hur konstruktionen skulle vara konstruerad så startade vi med att göra ett blockschema. Ett blockschemas styrka ligger i att man lätt får överskådlighet i hur konstruktionen fungerar. För att göra det mer tydligt har vi även delat upp schemat i tre delar nämligen fjärrkontroll, mottagare och mjukvara.

3.1.1 Fjärrkontroll





3.1.2 Mottagare







3.1.3 PC-mjukvara






3.2  Kretsval

Nästa steg i utvecklingen är att välja vilka kretsar som skall användas. Detta måste givetvis göras innan några kretsscheman ritas eftersom realiseringen av dessa scheman beror på valet av kretsar. Kretsarna som nämns här är endast de som är de mest relevanta för konstruktionen. Dioder, resistorer och kondensatorer kommer endast att omskrivas på de kretsscheman som de figurerar i.

3.2.1 Fjärrkontroll

Digitalknappsats: 
För val av kommandon så har vi använt en digitalknappsats med 16 knappar. Fördelen med den här typen av knappsats är att vi slipper ta hand om risken för att det kan bli knappstudsar. Knapparna definierades enligt nedan.





SAA3004 Infrarödfjärrkontrollssändare:
För att kunna överföra våra knapptryckningar använde vi oss av en krets som heter SAA3004. Den undersöker om en knapp har blivit nertryckt, kodar signalen med tidsmodulation och modulerar den med 38kHz innan signalen går vidare till IR-dioden. Kretsen har kapacitet för upp till 448 stycken olika kommandon så det räckte mer än väl för vår applikation. 

74LS124 Spänningskontrollerad oscillator:
För att SAA3004 skall kunna söka av knappsatsen för knapptryckningar samt modulera signalen så behöver den en oscillator på 455 kHz. Här fann vi att 74LS124 var lämplig eftersom man med en inställningsbar resistor kan trimma in frekvensen till önskvärda 455 kHz. 

TSUS5400 IR-diod:
TSUS5400 är en IR-diod som sänder på en våglängd av 940 nm vilket är den våglängd där de flesta mottagare för IR-signaler har sin topp i sitt bandpassfilter.
3.2.2 Mottagare

IS1U60 IR-detektor
IS1U60 var den första detektorn vi prövade eftersom den hade ett bandpass som väl lämpa sig för vår tillämpning och fanns tillgänglig i institutionens komponentförråd. Senare testade vi dock även med fotodetektorn PBW 34 som var rekommenderad av elektronikföretaget Elfa att användas i kombination med IR-dioden TSUS 5400. Vi bestämde oss slutligen för IS1U6O bland annat därför att den i en enda komponent både tar emot signalen, bandpassfiltrerar bort andra frekvenser, tar bort den 38 kHz stora bärvågen och förstärker signalen.

SAA3049A Infrarödfjärrkontrollavkodare:
SAA3049A är motsvarigheten till SAA3004 i fjärrkontrollen. Den tar emot en signal från IR-mottagaren och omvandlar den till en sex bitars parallell binär signal.

MC68HC11 MC68HC11 E Microprocessor:
Vi valde HC11 istället för MC68000 dels eftersom vi anade att vi inte skulle behöva så mycket mer periferi kretsar än SAA3049A och dels därför att vi inte behöver mer minne än vad som finns tillgängligt i HC11.

MAX 232RS-232 Driver:
För att kunna kommunicera med en dator måste vi öka eller sänka spänningen för sändning av data till datorn respektive mottagning av data från datorn. Det är just detta som MAX 232 gör eftersom den kan omvandla från de 5 volten som mottagaren använder till de 10 volten som datorn utnyttjar.

DS1233  Resetkrets

Resetkretsen kopplas till HC11:ans resetingång och nollställer då matningsspänningen sjunker under normal nivå för att sedan ligga kvar i aktivt läge ca 350 ms efter att matningsspänningen åter nått normal nivå.

3.3 Kretsschema

De kretsscheman som vi gjorde i början av kursen har givetvis förändrats en hel del efterhand som vi har upptäckt fel eller kommit på nya funktioner som behövde implementeras. För att göra kretsschemana rättvisa så kommer vi att lägga till dem som en bilaga A då det skulle bli oöverskådligt och svårläst om de ingick i den vanliga texten.

3.4 Kod

För att styra HC11 och datorn (i vårt fall en PC med windows 98) så har det producerats en del kod. För att främja läsligheten av texten så finns denna kod publicerad i bilaga B och i det här stycket kommer vi endast att diskutera funktionen på programmen.

3.4.1 HC11

Här gör vi först en del initieringar för att bland annat sätta den seriella kommunikationen i det läget vi vill ha den i. Vi kontrollerar därefter om ny data har inkommit. När vi har fått en ny signal undersöker vi den. Om det är stoppsignalen så ges kommandot att HC11 ska ställa sig i sparläge. Om det är knappen överraskning som är intryckt så slumpar programmet här vilket av de övriga kommandona som skall användas. I övriga fall utförs det kommando som knappen anger. Värdet läggs i en sändbuffert som skickar data asynkront till datorns com-port.

3.4.2 PC

Vi använde vi oss av Visual Basic och en plug-in till Winamp – ”NiceMC Media Plugin” för att få com-porten att kommunicera med Winampprogrammet. Koden för vårt Visual Basic program finns i bilaga C.

4. Resultat

Vi har under arbetets gång haft en hel del problem med vår hårdvara. En diod i sändarkretsens datablad visade sig vara vänd på fel håll vilket ledde till att IR-dioden ej sände ut signal. Lömskt nog kom dock en signal att dyka upp på IR-diodens insignal vilket förledde oss att tro att felet satt någonstans kring överföringen av IR-signaler. Detta ledde till att vi, för att komma runt problemet, bland annat bytte ut vår IR-detekor IS1U60 till PBW 34 vilken vi dock senare bytte tillbaka igen.

På mottagarsidan lyckades vi först inte få SAAA3049A kretsen, som skall omvandla sändarsignalen till en binär signal, att fungera. Detta berodde bland annat på att vi inte insåg att man måste koppla pull-up motstånd till alla utgångar, även de som inte används. Vi hade även problem med att förstå funktionen av CRI som anger om kommando är mottaget eftersom det, i vårt tycke, var alltför otydligt beskrivet i kretsens datablad. Vi lade aldrig till möjligheten att driva sändaren med batteri. I övrigt har vi fått vår koppling att bete sig i enlighet med kravspecifikationen.
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